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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 10.
W Twojej miejscowosci otwarto nowe centrum handlowe. Na swoim blogu:
e opisz to centrum handlowe
e poinformuj, jakich punktow uslugowych brakuje w tym centrum handlowym,
i uzasadnij swoje zdanie
e zrelacjonuj impreze, ktora odbyla si¢ w dniu otwarcia centrum handlowego
¢ udziel rad, jak unikna¢ zbednych wydatkow w tym centrum handlowym.

Wymagania ogdlne
I Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajqcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
III.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajqcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiale wypowiedzi [...] pisemne.
IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajqgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje [...] miejsca [...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesziosci.

5.5. Zdajgcy [...] uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.8. Zdajqgcy [...] udziela rady.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
tresc

spojnosc¢ i logika wypowiedzi

zakres srodkow jezykowych

poprawnos ¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw z polecenia zdajacy
odni6st si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwinat
w zadowalajgcym stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie
z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktéw Ile podpunktow rozwingt?

zdajgcy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. | 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3 p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktow i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tre$ci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okre§lnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uznac¢, ze zdajacy nie odniost si¢ do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznac, ze zdajacy odniost si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposéb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e opisz to centrum handlowe
Das Gebdude ist grof3. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowg, komunikatywna
informacje, np. Das Gebdude ist grof und hell. (dwa odniesienia)

4. Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwingl dany podpunkt polecenia, jesli odniost sie do niego
w sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e zrelacjonuj impreze, ktora odbyla si¢ w dniu otwarcia centrum handlowego
Im Einkaufszentrum fand am Erdffnungstag eine Modenschau statt. Es gab Musik
und es kamen viele Menschen.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
Im Einkaufszentrum fand am ersten Tag eine Modenschau statt. Die Models
prdsentierten die neueste Kleidung. Die Kleidung war wirklich toll. (informacja
o pokazie mody rozbudowana o blizsze informacje o przebiegu oraz opinig
dotyczaca prezentowanej odziezy).

5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch czltonow:

a. jesli zdajagcy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,

a drugiego nie zrealizowal, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajgcy odniost si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit

w sposob bardziej szczegotowy, to nalezy uznac, ze rozwinat wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak np. sehr groff, riesig, riesengroff sa traktowane jako jedno
odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazef, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych
si¢ do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e opisz to centrum handlowe
Das Einkaufszentrum ist schon und toll.

e opisz to centrum handlowe
Das Einkaufszentrum ist grofS und klein.
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8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen,

odnoszgcych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.
e opisz to centrum handlowe
Das Einkaufszentrum ist grof3, hell und komfortabel.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub
przystowkiem (np. bardzo, dosc, troche) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacije.

11. Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze byc¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktéw polecenia.

e opisz to centrum handlowe

e zrelacjonuj impreze, ktora odbyla si¢ w dniu otwarcia centrum handlowego
Am Erdffnungstag des Einkaufszentrums habe ich eine Stunde gratis Squash
gespielt und gewonnen.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia

jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, zZe
moze pominaé kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt o udzieleniu
rad, jak unikng¢ zbednych wydatkow w centrum handlowym, pisze: Ich kaufe keine
unnotigen Sachen. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwini¢ty traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odnidst sig, a podpunkt, do ktérego zdajacy odnidst sie, jako
podpunkt nieujety), np.

e zrelacjonuj impreze, ktora odbyla si¢ w dniu otwarcia centrum handlowego

Im Zentrum gibt es viele Aktionsstande, man kann verschiedene Lebensmittel
probieren. (podpunkt nieujety w pracy; zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu
terazniejszego, nie ma zadnej informacji, ze opisywane wydarzenie miato miejsce
w czasie przesztym, wymaganym do realizacji danego podpunktu — nie odni6st sig)
Letzte Woche gibt es im Zentrum viele Aktionsstinde, ich probiere verschiedene
Lebensmittel. (Zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu terazniejszego, ale jest
w pracy informacja, ze opisywane wydarzenie mialo miejsce w czasie przeszlym,
wymaganym do realizacji danego podpunktu; zdajacy zastosowat przydawke letzte,
ktora wskazuje na przeszto$¢. — ,,0dniost sig”).

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje sie¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.
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¢ poinformuj, jakich punktow uslugowych brakuje w tym centrum handlowym,
i uzasadnij swoje zdanie
Ich weif3 nicht, welche Dienstleistungen in dem Einkaufszentrum fehlen. (,,nie
odniost si¢™)
Ich weifs nicht, welche Dienstleistungen in dem Einkaufszentrum fehlen, aber viele
Menschen brauchen sicher eine Reinigung. (,,odniost sig®).
17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacje¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
e zrelacjonuj impreze, ktora odbyla si¢ w dniu otwarcia centrum handlowego
Im Einkaufszentrum war eine impreza walentynkowa. (,,nie odnidst sig*).
18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e udziel rad, jak unikng¢ zbednych wydatkow w tym centrum handlowym
Meine rada: Nehmt eure Kreditkarten nicht mit! (,,odniost sig”).

Zadanie 10.
W Twojej miejscowosci otwarto nowe centrum handlowe. Na swoim blogu:
e opisz to centrum handlowe
e poinformuj, jakich punktow uslugowych brakuje w tym centrum handlowym,
i uzasadnij swoje zdanie
e zrelacjonuj impreze, ktora odbyla si¢ w dniu otwarcia centrum handlowego
e udziel rad, jak unikna¢ zbednych wydatkow w tym centrum handlowym.

Hallo Leute,
ich war neulich in einem neuen Einkaufszentrum.
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e opisz to centrum handlowe

5.1. Zdajgcy opisuje [...] miejsca [...].

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy opisuje centrum

handlowe, np. Das Einkaufszentrum ist riesengrofy und modern.

Za opis uznaje si¢ odniesienie do jakiejkolwiek cechy danego centrum handlowego, np.

e wielkosci (dane dotyczace jego powierzchni, liczby kondygnacji, liczby miejsc
parkingowych itd.), np. Das neue Einkaufszentrum ist 110 000 Quadratmeter grof3.

e wygladu (wewnetrznego, zewnetrznego), np. In dem Einkaufszentrum ist es sehr griin. /
Das Gebdude hat ein Dach aus Glas.

e atmosfery w nim panujacej, np. In dem Einkaufszentrum ist es sehr laut. / Dort herrscht
eine lockere Atmosphdre.

e obiektow (sklepow, punktéw gastronomicznych itd.), ktore si¢ tam znajduja, np. In dem
Einkaufszentrum gibt es einen Supermarkt, viele Konfektionsgeschdfie und Cafés.

e konkretnej lokalizacji (usytuowanie/otoczenie centrum handlowego), np. Es liegt in der
Innenstadt. / In seiner Umgebung wachsen viele Béiume.

Akceptowane sg rowniez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy

e poréwnuje centrum handlowe z innymi, np. In dem neuen Einkaufszentrum gibt es mehr
Pflanzen als in den anderen. (,,0dniost si¢”)

e opisuje centrum handlowe, uzywajac przymiotnikéw oceniajacych, np. Das
Einkaufszentrum ist fantastisch/toll/schrecklich. (,,odniost si¢”)

e opisuje centrum handlowe, informujac o czynnosciach, ktére mozna w nim wykonywac
i ktore jednocze$nie wskazuja na jego wyglad/ceche, np. Im Einkaufszentrum kann man
Filme sehen, Handys reparieren lassen und Eis essen. (,,odniost si¢ i rozwinal”)

e Jezeli zdajacy przedstawia przebieg swojej wizyty w centrum handlowym, ktory
wskazuje na jego wyglad/ceche, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy (np. ,,odniost si¢” zamiast ,,rozwinat™), np. Ich habe
meine Kleidung in die Reinigung gebracht, dann war ich im Kino und spdter habe ich
zu Mittag gegessen. (,,odniost si¢”). Ich hatte ein Date mit meiner Freundin. (,nie
odniost sig™)

e Jezeli zdajacy ogranicza si¢ do opisu tylko jednego obiektu (sklepu, kina itd.)
znajdujacego si¢ w centrum handlowym, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
traktowana jako podpunkt, do ktérego zdajacy odniost si¢, np. In dem Einkaufszentrum
gibt es einen modernen Kinokomplex mit zehn Sélen. Da sind sehr bequeme Sessel.
(,;,odnidst sie”). ALE: In dem Einkaufszentrum gibt es einen modernen Kinokomplex mit
zehn Sdlen. Da sind sehr bequeme Sessel. Und dort gibt es auch ein Schwimmbad.
(,;,odniost sig i rozwingl™).

Nie akceptuje sic odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie opisuje centrum handlowego, np.

e okresla ogolnie, gdzie to centrum handlowe si¢ znajduje, np. Das Einkaufszentrum liegt
in Wroclaw.

e podaje tylko nazwe centrum handlowego i/lub nazwy sklepow, punktéow ustugowych
itp., np. Da gibt es Zara, Euro-AGD, Rossmann, Super-Pharm. (,,nie odniost sig”).
ALE: Da gibt es Geschdfte: Zara, Euro-AGD, Rossmann. (,,0dniost si¢”). Da gibt es
Geschiifte: Zara, Euro-AGD, Rossmann, eine Apotheke Super-Pharm und eine
Reinigung Sasec. (,,0dniost sie i rozwinal’™).
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nie odniost sie odniost sie odniosl si¢ i rozwinal

Es war toll, mit vielen | Das neue Das neue Einkaufszentrum ist

Leuten zu sprechen. Einkaufszentrum hat riesengroB3 und hat viel Glas. Dadurch
eine Flache von 200 000 | ist es drinnen sehr hell.

In dem neuen Quadratmetern.

Einkaufszentrum war Es ist von vielen Baumen und Pflanzen

es langweilig, denn Das Gebéude hat zwei umgeben. Deshalb ist es viel

ich habe 3 Stunden Stockwerke. attraktiver als andere,

auf meine Mutter

gewartet, Oben hat es eine grofe Ich freue mich iiber das neue
Glaskuppel. Einkaufszentrum, weil man dort gut

Im Einkaufszentrum essen, Finkdufe machen und Filme

habe ich tolle Sachen sehen kann.

gekauft.
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e poinformuj, jakich punktow uslugowych brakuje w tym centrum handlowym,
i uzasadnij swoje zdanie

5.5. Zdajgcy [...] uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednej czgsci polecenia, np.

e informuje, jakich punktow ustugowych brakuje w nowym centrum handlowym, np. In
dem neuen Einkaufszentrum gibt es keine Uhrenreparatur, keinen Handyservice und
keine chemische Reinigung. Nalezy wskaza¢ co najmniej jeden punkt ustugowy, ktorego
brakuje w centrum handlowym, np. Dort gibt es keinen Friseursalon. LUB

e uzasadnia swoje zdanie dotyczace braku punktéw uslugowych w nowym centrum
handlowym, np. Es ist bequem, die gereinigte Kleidung abzuholen, nachdem man
eingekauft hat.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajagcego mogta by¢ uznana
za rozwinigta, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu czltonow (informacja
o brakujacych punktach ushugowych w centrum handlowym oraz logiczne uzasadnienie
podania informacji o braku wilasnie tych punktow ustugowych w centrum handlowym)
i przedstawienie jednego z nich w sposob bardziej szczegdtowy, np. In dem
Einkaufszentrum gibt es keinen Friseursalon, deswegen konnte ich meine Haare dort nicht
schneiden lassen und musste woanders suchen.

Akceptowana jest rowniez komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia
uzasadnienie innej osoby, ale taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana
na poziom nizszy (np. ,,odniost si¢” zamiast ,,rozwingl”), np. Meine Mutter findet es
schlecht, dass es in dem neuen Einkaufszentrum keinen Friseur gibt. Sie sagt: Sie muss weit
zu einem anderen Friseur fahren. (,,odniost si¢”). ALE: Ich finde es schlecht, dass es in
dem neuen Einkaufszentrum keinen Friseur gibt. Meine Mutter sagt: Sie muss weit zu einem
anderen Friseur fahren. (,;0dniost si¢ i rozwingl™).

Jesli z pracy zdajacego nie wynika, ze podaje on logiczne uzasadnienie swojego zdania
w odniesieniu do braku punktéw ustugowych w centrum handlowym, to taka realizacja nie
jest uznawana jako odniesienie si¢ do drugiej czesci podpunktu polecenia, np. Hier gibt es
kein Sonnenstudio und ich lese Biicher. (,;odniost sig”).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajgcy nie odnosi si¢ do zadnej czesci podpunktu

polecenia, np.

e podaje inne obiekty zamiast brakujacych punktow ustugowych, np. Schade, dass es im
Einkaufszentrum kein Krankenhaus gibt.

e wymienia brakujace punkty uslugowe w miescie/okolicy, ew. w odniesieniu do
dzisiejszych czaséw, np. In unseren Zeiten (In unserer Stadt) ist keine Schuhreparatur
mehr zu finden.
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nie odniost sie

odniosl sie

odniosl sie i rozwinat

Heute fehlen gute
Uhrmachermeister.

Ich kann nicht
schwimmen.

Ich hore gern Musik.

In dem Einkaufszentrum
gibt es gar keine
Dienstleistungen: keine
Post, keine Reinigung,
keine Autowaschanlage,
keine Arztpraxis und
keinen Tierarzt.

Hier fehlt eine Reinigung
und die Leute brauchen
das.

Ich reise sehr gern, aber
hier finde ich kein
Reisebiiro.

Leider gibt es in dem Einkaufszentrum
kein Fitnessstudio. Ich gehe oft ins
Fitnessstudio und wiirde gern eins
besuchen, bevor ich einkaufe,

Mir fehlt in dem neuen
Einkaufszentrum vor allem eine
Handy- und Smartphone-Reparatur. In
der Nihe gibt es keine und ich habe
Probleme mit meinem Smartphone.

Schade, dass es hier kein
Kosmetikstudio gibt. Ich habe auf ein
gutes Studio gehofft. Nun muss ich
weiter das alte besuchen.
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e zrelacjonuj impreze, ktéra odbyla si¢ w dniu otwarcia centrum handlowego

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przeszlosci.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajgcy relacjonuje impreze, np.

e informuje o jej przebiegu, np. Am Anfang hat ein bekannter Popstar seine Lieder
gesungen, dann wurde Sekt getrunken. LUB

e informuje o czasie, miejscu, uczestnikach imprezy, np. Die Veranstaltung fand im
Erdgeschoss statt. Sie begann um 17 Uhr und endete um 20 Uhr. ALE: Die
Veranstaltung fand am Eroffnungstag im Einkaufszentrum statt. (,,nie odniost si¢” —
powtorzone informacje z podpunktu polecenia). LUB

e przedstawia atmosfer¢ panujagcg na imprezie, np. Auf der Party gab es eine lockere
Atmosphiire. Beim Konzert waren die Leute entspannt. LUB

e informuje o swoich czynnosciach/dziataniach, ktore jednocze$nie wskazuja na relacje
z imprezy, np. Beim Konzert habe ich mit anderen Leuten gesungen und getanzt. / Ich
habe den Moderator laut begriifit und dann einige Fragen beantwortet. LUB

e prezentuje co najmniej jeden punkt programu imprezy, np. Wdhrend der Modenschau
hat ein Model eine neue Kollektion prdsentiert. Seine Kleider waren sehr bunt.

Akceptowane sg rowniez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy:

e odnosi si¢ do zdarzen majacych bezposredni zwigzek z impreza, ktore miaty miejsce tuz
przed rozpoczeciem i/lub po zakoficzeniu imprezy, np. Vor der Veranstaltung wurden
Lose verteilt. (,,odniost sie*). ALE: Vor der Veranstaltung habe ich mir Schuhe gekaufi.
(,,nie odniost sig™)

e pisze o skutkach tej imprezy, ktore majg bezpoSredni zwigzek z nig, np. Bei der
Verlosung habe ich ein Auto gewonnen. (,,0dniost si¢””). ALE: Es gab viele leere
Getrdnkedosen und anderen Miill. (,,nie odniost sie”). Wihrend der Veranstaltung
wurden Getrdinke angeboten und nach der Veranstaltung gab es viel Miill. (,,0dniost
sig”).

Jezeli zdajacy pisze o tym, co dzieje si¢ na imprezie w centrum handlowym, uzywajac

czasu terazniejszego lub przysztego, ale z tresci pracy wynika, ze jest to sytuacja, ktora

miata miejsce w przesztosci i dotyczyta otwarcia centrum handlowego, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest akceptowana, ale kwalifikowana na poziom nizszy (np.

,0dniost si¢” zamiast ,jrozwinagl”), np. Im Einkaufszentrum findet am ersten Tag ein

Wettbewerb fiir Kinder und Jugendliche statt zum Thema Umweltschutz. (,,0dniost si¢”).

ALE: Die Party ist toll! Ich esse viele leckere Speisen. Alle sind zufrieden. Ich gewinne ein

Fahrrad. (,,nie odniost si¢” — brak elementu wskazujgcego na przesztos¢ i informacji

o otwarciu centrum handlowego).

Przedstawienie tylko opinii o imprezie w centrum handlowym nie jest realizacjg tego
podpunktu polecenia, ale jest traktowane jako element rozwijajacy, jesli zdajgcy odnosi si¢
do przebiegu imprezy, np. Ich finde die Veranstaltung klasse. (,,nie odni6st si¢™). / Viele
Kinder haben an der Veranstaltung (dem Wettbewerb) mit Erfolg teilgenommen. Das finde
ich klasse. (,;,odni6st si¢ i rozwinal™).

Jezeli zdajacy przedstawia tylko jeden aspekt przebiegu imprezy w centrum handlowym, to
taka realizacja tego podpunktu polecenia jest akceptowana, ale kwalifikowana co najwyzej
na ,,odniost si¢”, np. Die Veranstaltung war interessant, locker und angenehm. (,,odniost
sig®).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie podaje zadnej informacji o przebiegu
imprezy, np. informuje o programie planowanych imprez w centrum handlowym.
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nie odniosl sie¢

odniosl sie¢

odnios! sie¢ i rozwinagt

Als ich im neuen
Einkaufszentrum war, hat
dort eine Veranstaltung
stattgefunden.

Es gibt ein interessantes
Programm mit
Veranstaltungen, die in
diesem neuen
Einkaufszentrum stattfinden
werden.

Im Geschift gibt es
Sonderangebote.

Im Einkaufszentrum gab es
ein karitatives Konzert.

Die Modenschau begann um
15 Uhr.

In dem Einkaufszentrum hat

man einen Wettbewerb fiir
Kinder durchgefiihrt,

Im Einkaufszentrum fand
gerade eine karitative Aktion

statt. Junge Leute sammelten
Geld fiir kranke Kinder.

Dort war eine Party: Ein
Popstar hat gesungen, Kinder
bekamen Schokoriegel. Fiir
mich war es trotzdem
anstrengend.

Am Anfang wurden die
Gaste begriifit, dann hat das
Konzert begonnen. Danach
wurden Siiligkeiten verteilt,
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e udziel rad, jak unikna¢ zbednych wydatkéw w tym centrum handlowym

7.6. Zdajgcy [...] udziela rady.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy udziela rady w celu

uniknigcia zbednych wydatkow w centrum handlowym, np.

e zaleca zastanowienie si¢ nad dokonywaniem zbednych zakupéw oraz korzystaniem
z promocji, np. Stell dir die Frage: , Brauche ich die Sache wirklich?“, bevor du etwas
kaufst. LUB

e sugeruje nieuleganie wptywom reklamy, np. Die Werbung sollte keinen Einfluss auf
deine Kaufentscheidung haben. Du kannst die Ware auch spdter kaufen, wenn du noch
einmal nachgedacht hast. LUB

e informuje o bonach rabatowych / gratisach i innych promocjach przygotowanych przez
centrum handlowe w celu zredukowania wydatkow, np. Ich empfehle, irgendeine
Kleinigkeit im Geschdft XY zu kaufen, an der Kasse bekommt man dann auf jeden Fall
einen Gutschein iiber 100 Zloty. LUB

e przekazuje inne ogolne rady w celu uniknigcia zbednych wydatkow w centrum
handlowym, np. Du solltest eine Einkaufsliste machen, bevor du in das Einkaufszentrum
gehst! | Bei der ndchsten reduzierten Bluse sollte man immer daran denken, dass man
am ndchsten Tag Geld fiir Brot und Milch haben muss. / Nimm keine Kreditkarte mit,
sondern Bargeld. Dadurch gibst du weniger aus. Das ist mein bester Ratschlag.

Nie jest wymagane uzycie stowa rada/radzic, ale z kontekstu musi wynikac, ze chodzi

o udzielanie rady, np. Es lohnt sich, das Geschdft YY zu besuchen. Da werden Gutscheine

verteilt. (,,odniost si¢”). / Man kann den Fitness-Club eine Stunde gratis nutzen. (,;odniost

sig”).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie udziela rady w celu unikniecia

zbednych wydatkow w centrum handlowym, np.

e informuje o swoich wydatkach w centrum handlowym i nie przekazuje rad, np. In dem
Einkaufszentrum habe ich mir einige Sachen gekaufi: Die Hose ist sehr elegant.

e udziela ogolnych rad, ktore nie sg powigzane z uniknigciem zbednych wydatkow
w centrum handlowym, np. Spar dein Geld und kauf dir ein neues Fahrrad.

e Zdajacy sam prosi o rade, jak powstrzymac si¢ przed zbednymi wydatkami.
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nie odniost sie

odniost sie

odniést sie i rozwinat

Ich habe wieder zu viele
Klamotten gekauft! Leute!
Woas soll ich machen?

Die Leute kaufen einfach zu
viel.

Ich habe mir eine tolle Hose
gekauft.

Uberlege dir deine Einkiufe
gut und mach eine
Einkaufsliste!

Im ersten Stockwerk werden
Gutscheine verteilt.

Morgen kann man gratis in
den Fitness-Club gehen.

In dem neuen
Einkaufszentrum kosten viele
Sachen jetzt nicht viel. Du
gehstin deine
Lieblingsgeschifte. Achte
auf Sonderangebote!

Ich finde, man muss Geld
sparen. Man muss nicht alles
kaufen. Meiner Meinung
nach kann man zum Beispiel
ins Kino gehen und mit dem
Hund spazieren gehen. Das
ist mein Ratschlag.

Geht sofort in die zweite
Etage. Beim Kundendienst
werden attraktive Sachen
verteilt.
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Spdojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosc¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bietze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaroéwno

A na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan
P+ oraz/lub cate go tekstu

wypowiedZz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
z trudnych do powigzania w calo$¢ fragmentow

0 p.

Dodatkowe uwagi dotyczace spdjnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zaré6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tek$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w teks$cie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbg punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac¢ na przyktad z:

e braku polgczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Hallo Leute,
ich war neulich in einem neuen Einkaufszentrum.
Ich méchte in das neue Einkaufszentrum fahren.

e braku polaczenia miedzy czeSciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,»,przeskakiwania™ z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bltedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig,
czytajac tekst

¢ powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku bledow jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogoélnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczytby taka wlasnie realizacj¢ danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowac¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnosé i logike wypowiedzi.

4. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spéjnosc¢ i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie s zaznaczone zadne bledy w spoéjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.
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Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na oceng spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne moga czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wickszoSci niespojna/
nieckomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosc¢
pracy (lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.

Zakres srodkow jezykowych

A

ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

’ zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
p- najprostsze Srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do s$rodkow leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomo$ci mozna
oczekiwaé od absolwenta szkoly ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie —mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur
o wysokim stopniu pospolito$ci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjne;j.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | o nieliczne btedy niezakltocajgce komunikacji lub sporadycznie zaktocajace

komunikacje
1 e liczne bledy niezaktocajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
P |'e  bardzo liczne btedy niezaktocajgce komunikaciji
0p e liczne btedy czesto zaktocajgce komunikacje

e bardzo liczne blgdy czasami lub cz¢sto zaktdcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dhugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” bltedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujagc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad
btad jezykowy (leksykalny, e e .z
St oati) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
btad jezykowy ..
spowodowany brakiem 23 \‘ WoRIERoU Marek ezekolade.

brakujacego wyrazu

wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy T
: podkreslenie linig prosta Stor - leci
i ortograficzny i otoczenie kotem once eete

w jednym stowie

Zatozylem kurtke, bo bylo

bledy w spojnosci/logice podkreslenie linig falistg oraco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystgpujace pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane
pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w calosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego Zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnoscé
i logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu $srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium treSci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ rowniez O punktow.,

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostalych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza sig¢
btedow.

7. Slowa zapisane przy uzyciu skrétow, np. gn8 (Gute Nacht), LG (Liebe Griifle), nalezy
oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci §rodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Btad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.
Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.
Zasady te obowiazuja réwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafig, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

9. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespoléw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Zeitschrift, np. der Film ,,M jak
mitos¢”, die Zeitschrift,, Swiat Dysku”.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. Ich
lese Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falista i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacj¢ cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czes$¢ jest czystopisem, to ta cze$é podlega ocenie.
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Pobrano z arkusze24.pl

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. zu Hause (2 stowa), fiir die Arbeit (3 stowa),
10. Januar 2012 (3 stowa), 1780 (1 stowo), dreihundertsiebenundzwanzig (1 stowo).

2. Jako jeden wyraz liczone sg:
e slowa lgczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft
e formy skrocone, np. geht’s, gibt’s
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 stowo), Wilhelm II.
(2 stowa).

4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

5. Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie slow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki™).

6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich lese
Nowe Horyzonty. (4 slowa).
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